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Вступ. Останнім часом в усьому світі значно 
збільшилося кількість хворих на інфекційні захво-
рювання легенів в тому числі на туберкульоз. За 
даними Всесвітньої організації охорони здоров’я в 
Україні з 1995 р. офіційно зареєстрована епідемія 
туберкульозу. Згідно статистичних даних з кожним 
роком росте резистентність мікобактерій туберку-
льозу до дії препаратів хіміотерапії. Рівень резисте-
нтності до препаратів 1-го ряду серед хворих, що 
вперше лікувалися, коливається від 28,8% до 65,2%. 
Серед цієї категорії хворих найбільш високою явля-
ється резистентність до антибіотиків ріфампіцину та 
стрептоміцину – 65,2% та 63,6% відповідно. 

Зважаючи на критичний стан захворюваності в 
Україні на туберкульоз та відсутність протимікро-
бних засобів (без побічних ефектів), ефективних у 
лікуванні полірезистенного туберкульозу, актуаль-
ним є створення рослинних засобів, а саме зборів, 
для лікування інфекційних захворювань легень та 
туберкульозу. 

Важливим для лікарських зборів є те, що за-
безпечуючи фармакологічний ефект, вони значно 
меншою мірою викликають побічні та алергічні 
реакції, доповнюють дієту хворих протягом трива-
лого часу лікування або профілактики. 

Таким чином, для створення збору ефективно-
го в лікуванні полірезистенного туберкульозу, з 
арсеналу засобів народної медицини, необхідно 
вибрати найбільш перспективні види лікарської 
рослинної сировини, з протимікробною активніс-
тю, що буде сприяти гальмуванню росту мікобак-
терій туберкульозу, з комплексною дією на орга-
нізм хворого, які не викликатимуть ускладнень при 
тривалому лікуванні, і відрізнятимуться економіч-
ною доступністю. 

При виборі лікарських рослин, які підходили б 
до лікування захворювань дихальних шляхів ми 
керувалися: сумісністю рослин, фармакологічними 
властивостями рослин, вмістом та швидкістю виві-
льнення з них діючих речовин. [2, 3, 4, 6] 

Для лікування захворювань легень використо-
вують наступні групи лікарських рослин за їх те-
рапевтичною дією: 

• протимікробна: нагідки, ромашка, оман, 
багно, шавлія, звіробій, чистотіл, береза, евкаліпт, 
деревій; 

• протитуберкульозна: сосна, оман, спориш 
вичайний, алтея лікарська, залізняк гострокінце-
вий, звіробій, зіновать руська, золототисячник ма-
лий, золотушник звичайний, конюшина польова; 

• протизапальна: аніс, береза, дуб, деревій, 
звіробій, липа, мати-й-мачуха, оман, череда, жура-
влина, таволга, малина, ромашка, бузина, деревій, 
фіалка; 

• спазмолітична: ромашка, чебрець, дере-
вій,м’ята перцева, материнка, валеріана, чебрець, 
липа, оман, аніс звичайний, нагідки, фіалка, лепеха, 
меліса; 

• протиалергійна: береза, солодка, фіалка, 
бадан, череда; 

• відхаркувальна: аніс, інжир, багно, аїр, ал-
тея лікарська, оман, мати-й-мачуха, подорожник, 
солодка, чебрець, материнка, ялівець, оман, грин-
делія розчепірена, сосна звичайна, фіалка; 

• вітамінна: шипшина, нагідки, суниця, чор-
ниця, кропива, брусниця, малина, горобина [ 6, 5]. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами. Робота є фрагментом теми 
«Фармакогностичне вивчення біологічно активних 
речовин, створення лікарських засобів рослинного 
походження» Національного фармацевтичного 
університету, шифр держреєстації 0103U000476. 

Метою нашої роботи стало розробка пропису 
збору для лікування інфекційних захворювань ле-
гень та туберкульозу, а також встановлення для 
збору числових показників. 

Матеріали та методи дослідження. Як ком-
поненти збору нами була обрана лікарська рослин-
на сировина (ЛРС) яка традиційно використову-
ється в Україні для лікування захворювань легень, 
має комплексну терапевтичну дію на організм та є 
економічно доступною. Дані щодо хімічного скла-
ду та терапевтичної дії надані у таблиці [5-7].  

Готову лікарську рослинну сировину придбали 
в аптеці в упаковках ЗАТ "Ліктрави" м. Житомир. 
Доброякісність ЛРС визначали згідно з ГФ XI вид., 
ч. 1 та ч. 2, за наступними показниками: макро- та 
мікроскопічні ознаки, вологість, загальна зола, ор-
ганічні та мінеральні домішки, кількість діючих 
речовин. Сировина за вищезазначеними ознаками 
відповідала вимогам фармакопеї.  

Для приготування збору ми використовували: 
плоди анісу звичайного (Fructus Anisi vulgaris); 
трава деревію звичайного (Herba Millefolii); трава 
материнки звичайної (Herba Origani); квіти нагідків 
лікарських (Flores Calendulae); коріння та корене-
вища оману високого (Rhizomata et radices Inulae); 
бруньки сосни звичайної (Gemmae Pinі); трава спо-
ришу звичайного (Herba Polygoni); трава фіалки 
триколірної (Herba Violae); трава чебрецю плазкого 
(Herba Serpylli); плоди ялівцю звичайного (Fructus 
Juniperi). Кожного компонента було взято по 2 час-
тини за виключенням плодів ялівцю, якого було 
взято 1 частину. Для розробки методів контролю 
якості збору згідно ДФУ нами було визначено во-
логість, золу, вміст екстрактивних речовин [3,4]. 

Результати та їх обговорювання. На основі 
літературних даних нами був запропоновано склад 
збору для лікування інфекційних захворювань ле-
гень та туберкульозу, до складу якого увійшли де-
сять рослин вітчизняної флори.  

За зовнішнім виглядом збір є сумішшю шмато-
чків лікарської рослинної сировини різної форми 
сірувато-зеленого кольору, з включенням частинок 
жовтого та коричневого кольору і має специфічний 
запах. 

Експериментально встановлено, що вологість в 
досліджуваному зборі становить 6,87 %, загальна 
зола – 10,10 %. Вміст екстрактивних речовин (екс-
трагент – вода) у зборі складає – 18,87%. 
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Таблиця. Склад біологічно активних речовин та властивості ЛРС 
№ Сировина Склад БАР Терапевтична дія 

1 
Плоди анісу звичайно-
го Fructus Anisi vul-

garis 
Ефірна олія до складу якої входить анетол, ме-

тилхавікол анісовий альдегід 
Відхаркувальна, протизапальна, антисептична, 
сечогінна, спазмолітична, болетамувальна 

2 Трава деревію Herba 
Millefolii 

Ефірна олія, проазулени матрицин, азулен, ахілі-
цин, гумулен, секві-терпенові лактони ахілін, 

монотерпеноїди: α- і β-пінен, камфора, борнеол; 
флавоноїди, дубильні речовини, вітамін К та ін. 

Кровоспинна, протизапальна, протимікробна, спаз-
молітична, збільшує жовчовиділення, підвищує 

діурез. 

3 
Трава материнки 
звичайної Herba 

Оrigani 
Ефірна олія, до складу якої входить карвакрол, 

тимол, флавоноїди. 

Відхаркувальна, заспокійлива, протизапальна, болета-
мувальна та антимікробна дія; посилює секрецію брон-
хіальних, та потових залоз, перистальтику, кишечника, 

жовчогінна, діуретична, протитуберкульозна дія. 
4 Квіти нагідків лікарськи 

Flores Calendulae 
Тритерпеноїди, флавоноїди, каротиноїди, поліацети-

лени, ефірна олія, фенолокислоти, сапоніни. 
Протизапальна, жовчогінна, протимікробна дія; 
знижує концентрацію холестерина у крові. 

5 
Коріння та кореневи-
ща омана Rhizomata et 

radices Inulae 

Ефірна олія до складу якої входять сесквітерпе-
нові: лактони (алантолактон, ізоалантолактону), 

інулін. 

Значна протитуберкульозна активність сесквітерпено-
вих лактонів, відхаркувальна, секретолітична, антимік-
робна, поліпшує травлення, нормалізує обмін речовин.

6 Бруньки сосни зви-
чайної Gemmae Pinі 

Ефірна олія, таніни, смолисті речовини. Ефірна 
олія містить α- і β-пінен, сильвестрен, дипентен, 
терпенеон, кадинен, лімонен, борнеол, складні 

ефіри і вільні спирти. 

Відхаркувальна, протимікробна, протизапальна, 
протитуберкульозна. Ефірна олія має бактерицидні, 

сечогінні, жовчогінні властивості, 

7 
Трава спориша зви-
чайного Herba Poly-

goni aviculare 

Флавоноїди: авікулярин, кверцетин, гіперозид, 
катехіни; фенолокислоти, водорозчинні сполуки 

кремньової кислоти, вітамін С, таніни. 

Протитуберкульозна, кро-воспинна, літолітична, 
діуретична. Застосовують при туберкульозі. Кремні-
єва кислота сприяє зміцненню тканини легенів. 

8 
Трава Фіалки триколі-

рної 
Herba Violae 

Саліцилова кислота, флавоноїди, сапоніни, віта-
мін С, слиз, ефірна олія до складу якої входить 

метиловий ефір саліцилової кислоти. 
Відхаркувальна, діуретична, потогінна, протизапа-

льна, антисептична, детоксикуюча. 

9 Трава чебрецю плазко-
го Herba Serpylli 

Ефірна олія (містить тимол, квакрол, α- і β-пінен, 
γ-терпінен, борнеол,), флавоноїди, дубильні і гіркі 

речовини, камедь, тритерпеноїди. 
Відхаркувальна, антибактеріальна, спазмолітина, 

знеболююча, заспокійлива дія на ЦНС. 

10 Плоди ялівцю звичай-
ного Fructus Juniperi 

Ефірна олія до сладу якої входить α-пінен, кам-
фен, дипентен, α-терпінеол, борнеол, ізоборнеол, 

флавоноїди, смоли, пектини. 

Відхаркувальна, дезінфікуюча, діуретична та ін. 
збільшує виділення шлункового соку та жовчі, 

збуджує перистальтику кишок.  
Висновки: Узагальнені літературні дані щодо 

використання лікарської рослинної сировини у 
терапії захворювань легень та туберкульозу. На 
основі літературних даних, запропоновано склад 
лікарського багатокомпонентного збору, для про-
філактики та лікування інфекційних захворювань 
легень та туберкульозу.  

Проведено товарознавчий аналіз вихідної лікар-

ської рослинної сировини (зовнішні ознаки, воло-
гість, мінеральні та органічні домішки, загальна зола 
і кількісне визначення) та встановлено, що вона від-
повідає вимогам нормативної документації.  

Встановлено вологість, загальну золу, та золу 
не розчину в НСІ, екстрактивні речовини збору. 

Отримані дані будуть використані для подаль-
шої стандартизації збору. 
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